

НКВД Белоруссии — это не только репрессии...

У многих читателей деятельность органов НКВД БССР ассоциируется только с репрессиями. Но было и другое: активная деятельность этих органов по защите нашей Родины в годы Великой Отечественной войны.

К сожалению, об этом написано значительно меньше, чем о роли НКВД Белоруссии в проведении и развертывании массовых репрессий. А интерес к участию этого ведомства в борьбе с нацистскими оккупантами в последние годы не только уменьшился, но даже в некоторой степени увеличился. Читатели ждут новых книг, которые бы объективно и правдиво раскрыли данную проблему. Именно этим обстоятельством вызван тот большой интерес, который проявили читатели нашей республики к выходу новой книги известного белорусского ученого-историка и юриста Анатолия Шаркова «НКВД Беларуси на защите отечества в годы суровых испытаний (1941—1945)», которая вышла в прошлом году в минском издательстве «Тесей».

В данной монографии на богатом фактологическом материале освещаются разнообразные формы участия органов внутренних дел Белоруссии в вооруженной борьбе с германским нацизмом в годы Великой Отечественной войны, а также ликвидация антисоветских вооруженных националистических формирований в 1944—1945 годах.

Нельзя сказать, что эта проблема рассматривается в рецензируемой монографии впервые. Так, в 1978 году в Минске вышла в свет книга Н. И. Ильинского

«Органы внутренних дел Белорусской ССР в 1941—1950 гг.», а в 1987 году — «Очерки истории милиции Белорусской ССР в 1917—1987 гг.». Через два года в 1989 году в столице нашей республики было опубликовано учебное пособие А. В. Шаркова и В. П. Павлова «Деятельность органов внутренних дел Белорусской ССР в годы Великой Отечественной войны 1941—1945 гг.». В 2006 году под общей редакцией В. Г. Рожнева вышла в свет книга «Внутренние войска МВД Республики Беларусь. История и современность». Ценные материалы по исследуемой проблеме помещены в издании «Милиция Беларуси. Документы и материалы» (Минск, 2007). Кроме того, в последние годы в средствах массовой информации нашей страны печатались десятки статей по данной теме, в том числе и автора рецензируемой книги.

Чем же существенно отличается от этих работ новая книга А. В. Шаркова?

Во-первых, в ней полнее и глубже использованы фонды Архива Министерства внутренних дел Республики Беларусь и Национального архива Республики Беларусь.

Во-вторых, на основе широкого круга разнообразных источников в монографии четко и последовательно раскрыты основные направления деятельности органов внутренних дел Белоруссии в суровые военные годы, показан их вклад в общее дело борьбы за свободу и независимость своей Отчизны.

В-третьих, через призму деятельности органов внутренних дел освещена история националистического

движения на территории Белоруссии в 1941—1945 годах, являющаяся в определенной степени итогом сложного и трагического процесса становления белорусской государственности.

В-четвертых, особую ценность имеет приложение, в котором впервые представлен альбом характерных снимков-фотографий. В нем даны описания и фотографии тайников в помещениях, в нежилых постройках, в колодцах, погребах, уборных, в лесных массивах.

Без всякого преувеличения, книгу А. В. Шаркова можно назвать летописью деятельности НКВД БССР по защите Отечества в 1941—1945 годы. В ней дана характеристика органов внутренних дел в механизме советского государства накануне Великой Отечественной войны, история их деятельности на территории Белоруссии в начальный период войны, раскрыты организация, боевая деятельность и особенности использования истребительных батальонов НКВД в БССР, рассмотрено участие сотрудников НКВД в оборонительных сражениях на белорусской земле летом 1941 года, показан вклад НКВД в организацию партизанского движения на территории нашей республики, освещена диверсионно-боевая деятельность работников органов внутренних дел в тылу врага, проанализирована роль работников НКВД в обеспечении правопорядка в партизанских зонах на оккупированной территории Белоруссии.

Особый интерес читателей вызовут страницы, посвященные восстановлению органов внутренних дел на освобожденной территории республики и их деятельности по ликвидации националистического движения в западных регионах БССР.

Самая большая ценность монографии А. Шаркова — это воссоздание малоизвестных и неизвестных страниц истории НКВД БССР, посвященных защите нашей Родины в грозные годы Великой Отечественной войны.

Автор книги показывает, с каким сильным, хитрым и коварным врагом столкнулись в начале войны органы НКВД. Это были парашютные десанты противника, отдельные группы и

диверсанты-одиночки, заброшенные на территорию Белоруссии в июне-июле 1941 года нацистскими спецслужбами, особенно абвером. В книге приведены десятки эпизодов борьбы сотрудников органов внутренних дел самостоятельно или совместно с пограничниками и бойцами Красной Армии с немецкими диверсантами.

На основе анализа организации, боевой деятельности и особенностей истребительных батальонов на территории Белоруссии автор издания приходит к правомерному выводу, что несмотря на кратковременность своего существования, истребительные батальоны нашей республики оказали существенную помощь Красной Армии, значительно снизили эффективность действий вражеских диверсантов и провокаторов, на которых фашистское командование возлагало большие надежды.

И хотя участие сотрудников НКВД в сражениях с частями вермахта на белорусской земле летом 1941 года — тема не новая, читатель найдет в этой главе много неизвестных страниц. В сражениях на рубежах рек Березины, Западной Двины, Днепра, Сожа, у городов: Борисов, Орша, Витебск, Могилев, Гомель вместе с частями Красной Армии высокие боевые качества продемонстрировали подразделения, сформированные из сотрудников НКВД и милиции. Так, вместе с красноармейцами в июле 1941 года Витебск защищал полк милиции, в который входил оперативно-начальствующий, сержантский и рядовой состав областного управления милиции, городских и районных отделений НКВД, строевых подразделений внутренних дел Витебской и Вилейской средних школ милиции. Командовал полком начальник областного управления милиции и А. Л. Радюк (Радзюк). Батальоны возглавляли сотрудники областного УНКВД Н. Е. Мандрус, Б. И. Лисовский, К. И. Гриневич, А. Д. Ермаков.

Полк занимал важные рубежи обороны. 10 июля, прикрывая Городокское, Полоцкое и Смоленское шоссе, работники милиции на протяжении суток вели бои, удерживая Витебск.

Затем, взорвав мосты через Западную Двину и Витьбу, они отошли на новый рубеж. В этих боях было уничтожено 50 немецких бронемашин, сотни солдат и офицеров. Но и защитники города понесли большие потери: при обороне областного центра погибло свыше 100 работников милиции.

Пожалуй, самая интересная глава носит название «Вклад НКВД в организацию партизанского движения на оккупированной территории Беларуси».

Прочитав ее, читатель сможет сделать вывод, что с июня 1941-го по март 1942 года решающую роль в организации и руководстве партизанским движением на территории Белоруссии сыграло НКВД СССР и НКВД БССР. Ради объективности следует добавить: «вместе с Военными советами Западного, Калининского, Центрального и других фронтов».

А. Шарков акцентирует внимание читателей на то, что для активизации разведывательно-диверсионной борьбы на оккупированной территории республики приказом наркома внутренних дел СССР Л. П. Берии в январе 1942 года была создана Центральная оперативно-чекистская группа (ОЧГ) НКВД по БССР, которой подчинялись пять областных ОЧГ с общим количеством оперативных сотрудников 179 человек.

Он отмечает: «В итоге напряженной целенаправленной работы органов НКВД, партийно-советского актива к лету 1942 г. в тылу противника постепенно складывался организованный фронт вооруженной борьбы. Однако единого органа по руководству партизанским движением на оккупированной территории Беларуси не было. Кроме ОЧГ НКВД по БССР партизанским движением на оккупированной территории республики руководили ЦК КП(б)Б, 4-е Управление НКВД СССР и Штаб истребительных батальонов НКВД СССР. Назрела необходимость создания единого руководящего центра. Кстати, по некоторым данным, инициатива по созданию единого органа для руководства партизанским движением на территории Беларуси принадлежит Л. Ф. Цанаве».

Глава «Диверсионно-боевая деятельность работников органов внутренних дел в тылу врага» обобщает ряд опубликованных работ автора книги, а также другие исследования по данной проблеме.

Многих читателей интересует ответ на вопрос: «Как осуществлялось правосудие в партизанских зонах, отрядах и бригадах». Этот ответ они могут получить, прочитав главу «Роль работников НКВД в обеспечении правопорядка в партизанских зонах на оккупированной территории Беларуси». В этой связи они могут познакомиться с таблицами «Половозрастная структура лиц, расстрелянных по приговорам партизанских судов в 1941—1944 гг.», «Количество вынесенных приговоров за 1941—1944 гг.», «Национальный состав осужденных партизанскими судами в 1941—1944 гг.», «Соотношение национального состава белорусских партизан, погибших и расстрелянных в годы войны за 1941—1944 гг.», «Соотношение общей численности национального состава белорусских партизан и осужденных партизанскими судами к высшей мере наказания».

Автор книги приходит к таким выводам: «Таким образом, за время вооруженной борьбы на оккупированной территории партизанские суды за различные правонарушения приговорили к высшей мере наказания 2345 партизан. Это количество составляет 0,83 % от общей численности партизан Белоруссии, или 1 % случаев на каждый партизанский отряд. Однако, если сравнить количество расстрелянных партизан с общей численностью потерь, которые понесли белорусские партизаны за период войны (44 791), становится очевидным и другое: почти каждая 20-я жертва из числа партизан числится на счету партизанских судов, что составляет 5,2% всех потерь, которые понесли партизаны Белоруссии за годы Великой Отечественной войны».

Несмотря на многочисленные достоинства монографии А. В. Шаркова, к сожалению, она не лишена определенных недостатков.

Во-первых, речь идет о названии книги. На многих ее страницах

рассматривается деятельность НКВД СССР, специальных групп, отрядов и бригад этого ведомства в тылу противника на территории нашей республики в годы войны. Что касается названия республики, то до 1991 года правильно будет на русском языке назвать ее «Белоруссией», а не «Беларусью». Поэтому анализ текста монографии показывает, что ее следовало назвать «НКВД СССР (на примере НКВД Белоруссии) на защите Отечества в годы суровых испытаний (1941—1945)».

Во-вторых, на стр. 93 есть такие строки: «Крайне острой сбыла (опечатка — правильно — «была». — Э. И.) проблема продовольственного обеспечения. В частности, по этому поводу в докладной записке от 27 октября 1941 г. командира Червенского партизанского отряда Н. С. Зайцева на имя наркома внутренних дел И. А. Серова сообщалось: (далее идет текст докладной записки. — Э. И.)».

Здесь не говорится, о каком наркоме внутренних дел идет речь: СССР или БССР. Что касается одного из руководителей органов государственной безопасности СССР, Ивана Александровича Серова (1905—1990), то с 3 июля 1941 года он стал заместителем наркома НКВД СССР, созданного на основе объединения двух наркоматов СССР — НКВД и НКГБ.

На стр. 186 отмечается: «7 октября 1944 г. Л. П. Берия подписал приказ НКВД СССР № 001239 «Об организации УНКВД Бобруйской, Гродненской и о переименовании Вилейской области Белорусской ССР в Молодечненскую область».

Вызывает сомнение такая формулировка приказа Л. П. Берии. Здесь явно какая-то путаница или ошибка. Нарком НКВД СССР Лаврентий Павлович Берия, хоть и был в то время кандидатом в члены Политбюро ЦК ВКП(б) и заместителем председателя Совета Народных Комиссаров БССР, но не имел никаких полномочий переименовывать Вилейскую область в Молодечненскую область, потому что это была прерогатива Президиума Верховного Совета БССР.

Обратимся к другим источникам. В материале «Маладзечанская вобласць», опубликованном в пятом томе «Энцыклапедыі гісторыі Беларусі» (Мінск, 1999. С. 50), говорится: «Маладзечанская вобласць, адм.-тэр. адзінка ў БССР у 1944—1960. Цэнтр — г. Маладзечна. Створана 20.09.1944 г. з б. Вілейскай вобласці з далучэннем Валожынскага, Іўеўскага, Юрацішкаўскага р-наў Баранавіцкай вобласці».

В книге «Щит и меч Отечества» (Минск, 2006. С. 173) подчеркивается: «После принятия постановления Президиума Верховного Совета БССР от 20 сентября (1944 года — Э. И.) “О перенесении областного центра Вилейской обл. БССР и переименовании Вилейской обл. Управление НКГБ по Вилейской обл. 18 октября 1944 г. было переименовано в УНКГБ по Молодечненской обл.”».

В-третьих, в «Заключении» на стр. 236 автор книги указывает, что успешное выполнение заданий Родины в тылу врага высокого звания Героя Советского Союза были удостоены 15 командиров чекистских партизанских отрядов и групп НКВД—НКГБ: О. С. Бычек, С. А. Ваупшасов, Б. Л. Галушкин, Н. В. Зебницкий, В. З. Корж, П. Г. Лопатин, В. А. Лягин, Е. И. Мирковский, Н. А. Михайлашев, В. Л. Неклюдов, Ф. Ф. Озмитель, К. П. Орловский, М. С. Прудников, А. М. Рабцевич, А. Н. Шихов.

Но ведь А. Шарков рассматривает НКВД Белоруссии, а в этом списке названы многие командиры спецотрядов НКГБ и НКВД СССР: «Местные» (С. А. Ваупшасов), «Помощь» (Б. Л. Галушкин), «Бывалые» (затем партизанской бригады «Дяди Коли», П. Г. Лопатин), «Ходоки» (Е. И. Мирковский), «Н. А. Михайлашев, “Соколы”» (К. П. Орловский), «Неуловимые» (М. С. Прудников), «Богатыри» (А. Н. Шихов).

Что касается героя Советского Союза Виктора Александровича Лягина, то он не имел никакого отношения к НКВД Белоруссии в 1941—1945 годах. Дело в том, что, будучи сотрудником

резидентуры внешней разведки в Нью-Йорке, В. А. Лягин в июле 1941 года был отозван в Москву и направлен с группой сотрудников разведки в город Николаев для организации разведывательно-диверсионной работы. Виктор Александрович был выдан провокатором и расстрелян нацистами 17 июля 1943 года.

Единственное, что связывало В. А. Лягина с Белоруссией, это то, что он родился в городе Витебске.

В четвертых, в монографии приведен минимум ссылок. Если бы это было научно-популярное издание, данного минимума было бы достаточно, но книга именуется «научным изданием» и «монографией» и поэтому приведенных ссылок крайне недостаточно, особенно по спорным вопросам, где имеются противоречивые сведения.

Жаль, что в издании не использованы фонды Центрального архива КГБ Республики Беларусь, что отсутствуют фотографии сотрудников НКВД БССР, наиболее отличившихся в боях по защите нашего Отечества в грозные годы войны.

Символично, что автором книги стал сын активного участника партизанского

движения в Белоруссии в годы Великой Отечественной войны, начальника штаба партизанской бригады имени С. М. Кирова, командира партизанского отряда имени С. М. Кирова, действовавших в Холопеничском, Крупском и Борисовском районах, Василия Антоновича Шаркова, который написал мемуары «У берегов Палика» (Минск, 1985). С детства Анатолий Шарков запомнил рассказы отца о действиях партизанских отрядов, о деятельности сотрудников внутренних дел в партизанском движении. В дальнейшем это помогло ему при подготовке исследований о борьбе белорусских партизан с нацистами и их пособниками.

Есть веские основания надеяться, что книга будет востребована не только среди преподавателей и студентов юридических и исторических факультетов вузов нашей страны, курсантов и слушателей учебных заведений МВД, но и среди представителей разных поколений, интересующихся историей и деятельностью спецслужб, а также среди широкого круга читателей.

Эмануил Иоффе

